

# 宝丰快报

记录时代 定格精彩

第 4425 期

2023 年 10 月

星期二

17

癸卯年九月初三

中共宝丰县委主办(内部资料·注意保存)

宝丰县融媒体中心承办

电子报网址: <http://bfkb.v0375.cn>



云上宝丰客户端

公益宣传

关爱保护未成年人  
是全社会共同的责任



## 韩店村· 唢呐奏响乡村和美富民曲

金秋十月,天高云淡,丹桂飘香。走进唢呐文化之乡肖旗乡韩店村,干净整洁的街道,别致漂亮的农家楼房,惟妙惟肖的唢呐雕塑,忙着秋收和晾晒玉米的村民,使古老的韩店村呈现出一派和美幸福的新气象。

韩店村位于县城北约3公里,是宛洛古道所经之处,因郭氏先祖迁居此处,久成村落,原名为郭家岭(洛阳平乐郭家谱记);公元1392年,韩姓人家在村南建一旅店,易名为韩家店;明清时又改为韩家营;清顺治十六年(1659)复称韩家店;1936年至今称为韩店。主要姓氏有郭、韩、褚、王、芮、苏等,曾有郭家北场院、褚家大院、芮家大院、苏家大院,有久负盛名的曲剧团、豫剧团、名闻遐迩的韩店唢呐,有酿酒、轧油、铁匠、木匠等店铺,异常繁华。全村现有3043口人,耕地面积3256.5亩,是肖旗乡第一大村。



河南省非物质文化遗产韩店唢呐代表性传承人褚金德在传习所表演

近年来,韩店村党支部以党建为引领,立足实际,深耕文化产业,繁荣了韩店唢呐、韩店酒酿造、韩店老油坊等,并加大土地流转和返乡创业人士工作力度,新兴了服装加工和旅游产业,成立了宝丰县肖旗乡韩店村股份经济合作社,促进了乡村经济发展,实现了村里有产业、群众有收入的良好局面。

在宝丰县肖旗乡唢呐文化产业园,今年70岁的河南省非物质文化遗产韩店唢呐代表性传承人褚金德对记者说:“唢呐是以吹为主,打、拉、咋为辅的一种民间器乐演奏形式。韩店唢呐以家族传承、师徒传承为主,起源于清朝乾隆年间,历经民国,繁盛于上世纪八九十年代,主要用于婚丧嫁娶、节日娱乐、开业庆典等场合,常用曲牌有《百鸟朝凤》《抬花轿》《农家乐》《一枝花》《迎宾曲》等,是河南省非物质文化遗产代表性项目。”

韩店唢呐享誉郑县、鲁山、汝州、襄城县、叶县、舞阳、漯河、巩义、方城等县市,并远扬河北、山东、安徽等地。2017年,韩店村从事唢呐演奏人员200多人,有唢呐班31个,占全县总数的56%,是名副其实的“唢呐文化之乡”,年创收入达150多万元。

“现在党和政府十分重视非物质文化遗产。县里帮助我修缮了韩店唢呐非遗传承所,乡里把我家门前的街道命名为唢呐路,临街墙面绘上了唢呐表演墙绘,门前空地上建造了唢呐表演塑像群。我深受鼓舞,一定当好传帮带,让唢呐为大家带来更多的收入、更多的快乐。”褚金德说,如今他的两个儿子和两个儿媳、两个孙子都掌握了这一技艺。

多年来,韩店村唢呐涌现出了郭电明、杜氏姐妹“五朵金花”等当地的唢呐名人。他们精湛的表演,在国内各种赛事中屡获大奖。2020年10月,第六届中国非物质文化遗产博览会在山东省济南市举办,韩店唢呐代表性传承人杜淑芳与笙笛演奏国家级代表性传承人陈海元、蒙古族拉弦乐器制作技艺国家级代表性传承人哈达现场合作演奏,被传为佳话。

2010年,肖旗乡韩店村被河南省文化厅命名为“河南省艺术之乡”;2015年,韩店村的唢呐被列入第四批河南省非物质文化遗产项目名录;2023年,肖旗乡被命名为“河南省唢呐文化之乡”。如今,穿越百年的韩店唢呐已成为韩店村一张亮丽名片。

近年来,韩店村在繁荣唢呐文化产业的同时,不断挖掘酒、醋酿造和轧油传统技艺,并发展了服装、旅游产业,成为乡村振兴的新引擎。(下转第三版)

## 我县“潮汐窗口”提高办事效率

平均每日为办事群众节省40%的等候时间

中秋、国庆长假后,县行政服务中心迎来办理政务服务事项的高峰期。“本以为今天来办理不动产业务的人很多,需要排很长时间的队,没想到这么快就办完了。”10月11日,家住山河印象小区的许先生在该中心“潮汐窗口”办完不动产业务后称赞道。

开设“潮汐窗口”是我县落实“以人民为中心”的服务理念、助推服务提质增效的一个缩影。

针对政务服务大厅窗口日常人流量高低峰、特殊群体等办事需求,我县创新服务模式,优化资源配置,采取设置“潮汐窗口”的方式分流办事群众,满足群众不同时段的需求,提升群众满意度。

“前期契财税补贴政策结束后,

不动产权证业务办理量骤增,中心立即启用‘潮汐窗口’,加快业务办理速度。”该中心党组书记、主任韩非说,“潮汐窗口”具有很强的灵活性和便捷性,能进一步提高办理政务服务事项的效率,大大减少办事群众的等候时间。

今年以来,该中心启用“潮汐窗口”40余次,接待人员8000余人,平均每日为办事群众节省40%的等候时间。

“让群众‘好办事’‘快办事’是我们的工作责任。”韩非表示,下一步,该中心将开足马力增强政务服务“软实力”,进一步提升服务精细度,切实为群众提供更高效率、更便捷的政务服务。

(巫鹏 李万鹏)

## 市委网络意识形态和网络安全工作督查组到我县督查

10月13日,市委网信办副主任侯党胜带领市委网络意识形态和网络安全工作专项督查组,到我县督查2023年度网络意识形态和网络安全工作。县委常委、宣传部部长、副县长王浩参加。

今年以来,我县紧紧围绕中央、省、市、县中心工作,始终把网信工作置于大局和全局中来思考、谋划、推动,坚持学网、用网、管网、净网一体化推进,牢牢掌握网络意识形态工作领导权和主动权,全面压实“两个责任制”,各项网信工作有序开展,全县网络空

间风清气正。

督查组对我县的网络意识形态和网络安全工作给予肯定。指出网络是意识形态主战场、主阵地,各级党委(党组)要担负起主体责任,党委(党组)书记要担负起第一责任人责任,全面强化网络阵地建设和管理,牢牢掌握网络意识形态工作领导权、管理权、话语权;要高度重视网络安全,严格落实网络安全工作责任,强化网站网页规范化管理,提升网络安全保障能力,坚决筑牢网络安全屏障。(柳真真)



10月12日,2023中国厦门国际茶产业(秋季)博览会如期举行。我县汝窑瓷业发展中心受邀参加展会,其中,中汝廷怀窑携300余件(套)精品汝瓷参展,打造汝瓷美学空间,品味汝瓷之美。孙子龙 摄